

1.1. ВВЕДЕНИЕ В АВЕСТИЙСКУЮ ТРАДИЦИЮ

Авестийский период представляет собой **древнейшую цивилизацию** на планете, и она, авестийская цивилизация, дала начало древнейшей в мире духовной традиции. Истоки её находятся в **Айрьяна Ваеджах** (*Airyana Vaejah*), то есть в районах северных русских степей и вокруг них, а затем распространилась на юг, в районы Центральной и Южной Евразии, постепенно перемещаясь на Иранское нагорье и прилегающие регионы.

AST (аббревиатура на англ. Avestan Spiritual Tradition. Авестийская Духовная Традиция) зародился примерно в 10 000 г. до н.э. с **Гайя-Маретана** (буквальный перевод: «имеющий смертную жизнь»). Он был первым человеком, который объединил кочевые племена и основал их как единое поселение, которое позже преобразовалось, в королевство под названием Пешдад, первым правителем которого стал Гайя-Маретан.

Гайя-Маретан (*Gaya-Maretan*) был первым человеком, который постиг божественный мир и общался с ним, получив послание от верховного существа, которого он назвал Мазда (*Mazda*) “Мудрый”. Ему было сказано, что Мазда - высшее существо во Вселенной, и человечество должно поклоняться только Ему одному. Это послание было провозглашено миру, и с тех пор возникла и с тех пор зародилась **система верований Маздаясни**. Сегодня термин **Маздаясни** (*Mazdayasni*), что означает «поклоняющийся Мазде», относят к зороастрийцам, которые являются этническими и духовными потомками первых Маздаясни.

Мазда (*Mazda*), высшее существо, позже стал известен как Ахура Мазда или Хормазд. Титул **Ахура** (*Ahura*) означает «господь». Позже Заратуштра, первый пророк открывший религию, откristаллизовал систему Маздаясни как религию Маздаясни Зартошти (*Mazdayasni Zarthoshti*).

Заратуштра (*Zarathushtra*) является центральной фигурой Авестийской духовной традиции, поскольку именно через него миру были явлены авестийские испытания,

Дата рождения пророка Заратуштры рассчитана по косвенным источникам, основанным на исторических, литературных, лингвистических, геологических и археологических свидетельствах, до 6500 года до нашей эры. Он родился где-то недалеко от северо-западной части современного Ирана, ближе к Азербайджану. В иранских текстах упоминается, что он родился в Айриана-Ваеджа (*Airyana Vaejah*), недалеко от реки Вью-Дейта, которая могла быть рекой Оксус (*Oxus*, Амударья) или Джаксартес, (*Jaxartes*, Сырдарья).

Заратустра дал людям мощную философию, включив учения существующей системы верований маздаясни в свое собственное учение. В зороастрийской религии Маздаясна существовал сильный моральный

порядок, особое мировоззрение, ритуалы и практики, а также священные писания на языке Авесты.

Зороастрийцы, которые следуют авестийской духовной традиции, сумели сохранить лучшую часть древней системы.

Слово 'религия' происходит от латинского "re+lege" и первоначально означает **"объединять, связывать" физическое с духовным**. Слово, обозначающее религию в АСТ - *dēn, daenā*, **"божественное знание"**. Что также означает **"совесть, вера"**. Первоначально это слово означало **самоанализ, ведущий к божественному знанию**.

АСТ имеет очень сильную **этическую основу**, заключенную в трех словах: **"Хумата", "Хукхта" и "Хваршта"** (*Humata, Hukhta and Hvarshata*) - **"хорошие мысли, слова и действия"**. Именно благодаря этой структуре, связанным с ней добродетелям, таким как милосердие, справедливость и бескорыстие, а также ее акценту на прогресс и процветание, АСТ выжила на протяжении тысячелетий.

Космический характер: Авестийская философия имеет космический характер. Человек не отделен от космоса, но является его частью. Микрокосм является частью Макрокосма, а Макрокосм отражается в Микрокосме. Чтобы быть в контакте с силами Вселенной, человек должен настроиться на внутренние силы, жить этично и развивать свои способности.

Природа: Природа и природные творения почитаются в зороастрийской религии. Творения были созданы для использования человечеством, и долг человека - защищать их. Этическое и духовное послание зороастризма универсально. Однако ритуалы, практики и религиозные институты, которые развились на его основе, предназначены исключительно для наследственных последователей этой религии.

Связь АСТ с Древней Индией

Язык: Индейцы и иранцы произошли от **прото-индо-иранцев**. Это **общее происхождение** является причиной **близкого родства** языка и религий двух групп. **Санскритский** язык индийцев очень похож на Авесту иранцев по грамматике, этимологии и синтаксису.

Религия: Сравнительное изучение теологии индийцев и иранцев показывает, что на начальном этапе между двумя культурами существовали **дружба и гармония**. Это отражается в общности языка, практик и имен божественных существ. Божественные существа, подобные Митре (ав. *mithra*) Арьяман (ав. *airyaman*), Нарашанса (ав. *nairyosangh*), Араматии (ав. *ārmaiti*), Вритраха (ав. *verethraghna*), Вайю (ав. *vāyu*) и Сома (ав. *haoma*) почитаются в обеих религиях. Уша, иранское божественное существо Рассвета, также является индийской богиней Уша. Лакшми и Сарасвати выполняют функции, очень похожие на иранские Аши и Даэну.

Позже возникли **разногласие** между двумя культурами, о чем свидетельствует противопоставления в некоторых словах. Это разногласие привело в последующем к разделению двух культур. Слова **дэвы** и **асуры** в Авесте, а также **асуры** и **дэвы** в классическом санскрите используются в **противоположных значениях**. Более того, в Авесте некоторые индийские боги считаются злыми, например Индра, Шарва (*ав. saurva*), Насатья (*ав. наонгхайтья, nāonghaithya*).

Философия: Авестийская концепция **творения звуковыми вибрациями** – «ахуна» отражена в ведической концепции «аум», как изначального песнопения, породившего Вселенную. Авестийская концепция «аша» или «арта», как космического закона Вселенной, отражена в ведической идее «рита».

Влияние АСТ на АВРААМИЧЕСКИЕ религии:

Авестийская философия, благодаря своей **древности и центральному положению**, оказала огромное влияние на иудаизм, христианство и ислам. **Зороастрийские короли** были у власти, когда родились пророки христианства и ислама.

Иудаизм и христианство.

Влияние зороастризма на иудаизм очевидно, и раннее христианство в значительной степени отражено в главах Руководства по дисциплине, а также в главах «Свет и тьма» в недавно обнаруженных **Свитках Мертвого моря** (*Dead Sea Scrolls*).

Кир (*Cyrus*), ахеменидский царь Персии, завоевал Вавилон в 536 году до нашей эры, освободил евреев из их 70-летнего плена и помог им восстановить их храм Соломона. Дариус продолжал помогать. В 450 году до н.э. Артаксеркс I поручил Неемии, правителю Иерусалима, восстановить его стены, поскольку его народ страдал от врагов.

Ахемениды правили евреями почти два столетия, с 536 по 331 год до нашей эры. Их политика терпимости по отношению к своим покоренным подданным чрезвычайно повысила их авторитет. Именно по этой причине **Ветхий Завет** (*Old Testament*) высоко отзывается об иранцах. О Кире говорится как о “помазаннике Господнем” и “пастыре, исполняющем волю Господа и его обязанности” (Исаия 45.1 и 46.11).

В этот период верования из Авесты оказали влияние на еврейскую религию. Была принята авестийская концепция **Бога, как безформенного, доброго, любящего и всепрощающего существа**. Доктрины Добра и зла, Света и Тьмы, Смерти и Суда, Рая, Ада и Воскресения, Небесной иерархии, Воскрешения тела и Вечной жизни в иудейских текстах отражают влияние Авесты, так же как сходство **архангела Михаила с Митрой и Гавриила с Сарошем**.

Ислам: Ислам возник в конце сасанидского периода. Авестийская традиция оказала на него непосредственное влияние, а также влияние через иудаизм и христианство.

Это влияние прослеживается во всем Коране. Каждая глава, кроме девятой, начинается с призыва «**бисмилла ар рахман ур рахим**» - “Во имя милосердного и сострадательного Аллаха”, который похож на иранский призыв «**ба наме язад бахшайанде бахшайязгар мехербан**» - “Во имя Яздана (Бога), Благожелательного, Милосердного и справедливого”. Исламское предписание **молиться пять раз в день** заимствовано из авестийской практики пяти Гахов.

Сходство есть и в **теологии** (богословии). **Аллаху, подобно Ахура Мазде, помогают ангелы** противостоять злу, которое также искушает человека быть нечестивым. Авестийская концепция **Моста Чинвад** (*Chinvad Bridge*), который душа должна пересечь на рассвете четвертого дня после смерти, отражена в исламском мосту **Аль-Сират** (*Al Sirat*), который ведет в Рай и Ад, где происходит Суд.

Понятия **Воскресение и Саошьянт** (*Resurrection and Saoshyant*) были введены в ислам после смерти пророка Мухаммеда. Мусульмане верят, что **Спаситель Махди** (*Saviour Mahdi*) придет в конце времен, принесет Воскресение и установит Праведность. Исламский символ полумесяца со звездой первоначально использовался на монетах сасанидских царей Фироза и Кобада I (*Phiroz and Kobad I*). Символ **Полумесяца и Звезды** символизировали редкое и благоприятное астрономическое явление.

Вывод:

Авестийская духовная традиция обладает разумной философией, правдоподобной этической структурой, практическими жизненными принципами и простой, но глубокой духовной системой. AST сохранялась до наших дней его этническими последователями – Зороастрийцами Маздаясни, как живая вера, закреплённая в текстах на авестийском и пехлевийском (пахлави) языках. В этом курсе мы познакомимся с некоторыми **универсальными практиками AST**.